



守牢抗疫成果 有序复工复产

新快报

2020年4月17日 星期五 责编:赖妍 美编:郑理文 校对:任倩妮 03

# 重点

## 已解除健康管理的外籍人员 需主动再接受两次核酸检测

昨日,广州市政府新闻办举行第79场疫情防控新闻通气会(涉外防疫服务保障专场),市卫健委医政医管处处长夏海晖介绍,凡符合核酸筛查要求的在穗外籍人员,携带有效身份证件前往广州指定的16家三级医院,即可接受核酸检测。已解除健康管理的外籍人员,请在解除管理的第7天和第14天,携带《核酸检测通知书》等相关材料,主动到定点医院接受核酸检测。

■新快报记者 黄闻禹 夏世焱

### ●市委政法委: 两万多外籍人士 已经申领穗康码

通气会上,广州市委政法委副书记岳向阳表示,广州按照一视同仁的原则为所有中外籍人士提供无差别的穗康码领码用码服务。截至4月16日8时,全市申领了穗康码的外籍人士有23657名,使用穗康码申报健康状况34133人次。

岳向阳介绍,穗康码是疫情防控工作的重要抓手,广州要求所有在穗人员都要申领穗康码,并将其作为疫情防控期间的个人健康二维码和出入通行凭证,没有对外籍人士区别对待。在穗康码推广应用过程中,广州高度重视外籍人士的用码体验,在3月5日适时推出了穗康码英、日、韩语版本,最近,为满足使用法语国家人士的需要,又上线发布了法语版穗康码,以方便外籍人士克服语言障碍,顺畅地申领和使用穗康码。

外籍人士的穗康码会不会有特别的颜色标注?对此,岳向阳回应,外籍人士与国内人员的穗康码并无不同。目前,穗康码的分色标记功能已覆盖所有在穗人员,包括外籍人士。“为了保障每一位持码人的合法权益,我们不断优化和规范红码设置和解除流程,提高工作的准确性、及时性,确保外籍人士与国内人员享有同等用码待遇,大家可以放心使用,如有疑问可随时通过12345服务热线等渠道及时得到咨询解答等服务。”岳向阳说。

### ●市公安局: 不配合隔离治疗 将依法强制执行

市公安局二级巡视员蔡巍介绍,广州警方始终坚持严格公正文明规范执法,依法处置涉疫情涉外违法犯罪案件,确保对所有人员一视同仁、平等以待。

具体来说,对拒不配合卫生防疫部门开展新冠肺炎调查、拒不提供健康信息、拒不透露行踪的外国人,首先对其进行法制宣传教育,责令其遵守中国法律,配合新冠肺炎调查,告知其根据《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国治安管理处罚法》等予以行政拘留和罚款的处罚;仍不配合的,公安机关将依法传唤或者强制带离,进入行政案件办理程序。

对业主拒不申报外国人住宿登记的,依照《中华人民共和国反恐怖主义法》《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人民共和国出境入境管理法》等法律,予以处罚。

对经医疗检查,卫生防疫部门认为需采取居家或集中隔离医学观察、隔离治疗措施,当事人拒不执行的,公安机关将依法协助卫健部门强制执行。

### ●市卫健委: 在穗外籍人士可在16家定点医院接受核酸检测

通气会上,夏海晖透露,截至目前,广州市外籍人员累计确诊新冠肺炎病例39例,累计无症状感染者102例。为进一步降低境外疫情扩散风险,近期广州市专门指定了16家三级医院,承接在穗境外人员的核酸检测工作。这16家检测定点医院覆盖了全市11个区,其中越秀、白云、天河、黄埔区有2家以上,还有专门为外籍儿童提供核酸检测服务的广州市妇女儿童医疗中心珠江新城院区。

夏海晖介绍,在穗外籍人员凡主动前往定点医院申请核酸检测者,只要出示有效身份证明等文件,符合核酸筛查要求的,就可以接受核酸检测。特别提醒的是,已解除健康管理的外籍人员,

请在解除管理的第7天和第14天,携带《核酸检测通知书》等相关材料,主动到定点医院接受核酸检测。

外籍人士如果担心自己是无症状感染者,可以去检测吗?流程又是怎么样的?夏海晖说,广州鼓励在穗外籍人员主动接受核酸检测,尤其在疫情前后有境外旅居史,可能与新冠肺炎确诊病例、疑似病例有接触的,甚至出现发热等症状的人士。他再次提醒,外籍人员可携带护照等有效身份证明文件,前往16个核酸检测定点医院,或广州地区任意1家设置发热门诊的医疗机构,在医院指引下测量体温,填报流行病学史后,就可以接受核酸检测。

### 16家核酸检测定点医院

越秀区:市一人民医院、广州市胸科医院  
海珠区:广东省第二人民医院  
荔湾区:广州医科大学附属第三医院  
天河区:中山大学附属第三医院天河院区、广州市妇女儿童医疗中心珠江院区(仅接待儿童)  
白云区:南方医院、广州中医药大学附属第一医院、白云区第二人民医院  
黄埔区:广州开发区医院、中山大学附属第三医院岭南院区  
花都区:花都区人民医院  
番禺区:番禺区中心医院  
南沙区:市一人民医院南沙院区  
增城区:增城区人民医院  
从化区:南方医科大学附属第五医院

### ●市疾控中心: 逾2.5万个采样点核酸检测均为阴性

自疫情发生以来,广州市疾控中心持续对全市11个区的公共场所以及集中医学观察酒店等开展环境监测。市疾控中心副主任张周斌通报了近期的最新监测结果:截至4月15日,市、区疾控中心共出动564人次前往全市11区布控采样点,涵盖人群聚集的公共场所、病例家庭及居住小区、集中医学观察酒店、白云机场及转运车辆等地点,合计采样点达2.5万余个,核酸检测结果均为阴性。

“对于近期大家比较关注的一些与疫情密切相关联的场所,我们也都开展了规范消杀,并对消杀效果进行评估。”张周斌说,4月份以来,对多个商品批发市场、多间餐厅、多间酒店或者公寓进行消杀后评估,采集样本304宗,覆

盖1500多个点,结果均为阴性。

“以上均说明,我市公共场所、病家及小区环境、集中医学观察场所、机场及转运车辆等环境消毒工作落实良好,在这些场所通过常见接触部位引起感染风险非常低。”张周斌说。

此外,张周斌介绍,根据疫情防控的需要还开展了大排查,对可能存在感染风险的外籍人士及其相关联的中国居民进行集中医学观察。经过甄别,未去过高风险场所,且两次核酸检测阴性的人员,解除集中医学观察。

广州市文化广电旅游局副局长柯显东介绍,从2月29日至4月15日,广州17家定点星级酒店累计共接待境外隔离人数5702人,4月15日当天在住的境外隔离人数为768人。

### ●市委外办: 防疫面前“内外无别”

市委外办副主任邓昌雄介绍,疫情发生以来,广州始终坚持一视同仁和无差别对待原则做好疫情防控工作。在这场战“疫”中,广州市有一支涵盖了英语、日语、韩语、法语、西班牙语、俄语、葡萄牙语、德语、泰语、越南语等10种语言的翻译队伍,坚守在防疫抗疫第一线。截至4月15日,仅入境人员服务这

一项的翻译工作,200多名译员累计完成1292场次。

邓昌雄还介绍,广州坚持加强和推进国际抗疫合作。截至4月15日,26个国家40多个城市向广州发来慰问和支持信,广州以市长名义致函57个国际友城市长表达慰问,分别向疫情高发的11个国家的21个友城捐赠防护物资。

## 15日广州新增4例确诊病例

其中3例为无症状感染者转确诊

新快报讯 记者高镛舒 通讯员穗卫健宣报道 16日,广州市卫健委官网发布消息称:15日0时至24时,广州市报告新增境外输入关联确诊病例4例,其中1例为从已纳入隔离医学观察的密切接触者中排查发现,3例为无症状感染者转为确诊病例。新增出院病例5例。

4月15日0时至24时,新增12例无症状感染者,其中1例为入境口岸排查到的来自美国的无症状感染者,11例无症状感染者从已纳入隔离医学观察的密切接触者中排查发现(2人为中国籍、9人为外国籍):1人为绿松石小酒馆员工,5人曾前往通通商贸城、广大商贸城、国太商贸城等近期有较多病例报告的高风险场所,另外5人是境外输入病例的密切接触者。上述无症状感染者全部为主动排查发现,37名密切接触者已按有关规定进行集中隔离医学观察。病例所涉及的相关居住场所和活动场所均已进行终末消毒,环境样本检测均为阴性。

### 15日新增境外输入关联确诊病例情况:

**病例1**(无症状感染者转确诊):女,27岁,美国籍,广州居住地在海珠区滨江东路,英语老师。近期曾多次前往建设六马路绿松石小酒馆和塔克西餐厅就餐,为近日一例外国籍感染者的密切接触者。在集中医学观察期间,患者出现发热等症状,采样检测新冠病毒核酸阳性,即转市八医院隔离治疗。4月15日,CT检查显示肺部炎症,经进一步检查及专家会诊,诊断为新冠肺炎确诊病例。

**病例2**(无症状感染者转确诊):男,31岁,尼日利亚籍,为近日一例外国籍确诊病例的密切接触者。

**病例3**(无症状感染者转确诊):女,37岁,马达加斯加籍,近期曾多次光顾建设六马路绿松石小酒馆。

**病例4**(无症状感染者转确诊):男,35岁,科特迪瓦籍,近期曾多次前往广园西路通通商贸城。

上述3名患者均为近期报告的无症状感染者,在市八医院隔离治疗期间,相继出现发热、咳嗽等症状,4月15日CT检查显示肺部均有不同程度炎症病变,经专家会诊,诊断为新冠肺炎确诊病例。

上述4例境外输入关联确诊病例的9名密切接触者已按有关规定进行集中隔离医学观察。病例所涉及的相关居住场所和活动场所均已进行终末消毒,环境样本检测均为阴性。